



扫码查看解析

2021-2022学年山东省临沂市八年级（上）期中试卷

语文

注：满分为120分。

一、积累运用。（22分）

- 下列加点字的注音完全正确的一项是（ ）
 - 要塞（sài） 酒肆（sì） 黝黑（yǒu） 锐不可当（dǎng）
 - 匿名（nì） 禁锢（kù） 畸形（qī） 杳无消息（yǎo）
 - 吹嘘（xū） 佃农（diàn） 不逊（xùn） 深恶痛疾（è）
 - 诘责（jié） 滞留（zhì） 咆哮（páo） 一丝不苟（gǒu）
- 下列各组词语中汉字书写完全正确的一项是（ ）
 - 仲裁 躁热 筋疲力尽 眼花缭乱
 - 镌刻 操纵 油光可见 暗然失色
 - 浩瀚 不逊 粗制滥造 白手起家
 - 馈退 窒息 为富不仁 殚精竭虑
- 下列加点成语使用不正确的一项是（ ）
 - 侦探小说中眼花缭乱的情节让我一头雾水，完全忘记了如何思考。
 - 那些对自己的事业有探索精神并乐此不疲的人，最终都走向了成功。
 - 当改革的浪潮以摧枯拉朽之势席卷旧的司法鉴定制度时，我国司法鉴定的一个新的时代拉开了序幕。
 - 家风是一种“软约束”，通过潜移默化的影响，实现对家庭成员行为、作风、操守的有效约束。
- 下列关于名著知识及文学常识的表述，有误的一项是（ ）
 - 《藤野先生》选自于《呐喊》，叙写了作者“弃医从文”的原因，“匿名信”事件和“看电影”事件。
 - 《回忆我的母亲》选自《朱德选集》，作者朱德，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家。
 - 《列夫·托尔斯泰》节选自《三作家》，列夫·托尔斯泰的代表作有《战争与和平》《复活》《安娜·卡列尼娜》等。
 - 《美丽的颜色》选自《居里夫人传》，体裁是传记。传记是一种常见的文学形式，主要记述人物的生平事迹。
- 补写出下列名篇名句中的空缺部分。
 - 树树皆秋色，_____。（《野望》）
 - _____，良多趣味。（《三峡》）
 - 岂不罹凝寒，_____。（《赠从弟》）



扫码查看解析

- (4) _____，路远莫致之。（《庭中有奇树》）
 (5) _____，志在千里；烈士暮年，壮心不已。（《龟虽寿》）
 (6) 晓雾将歇，猿鸟乱鸣；夕日欲颓，_____。（《答谢中书书》）

6. 阅读下列材料，完成问题。

某校团委准备于11月2日下午两点在阶梯教室举行主题为“我与文明同行”的座谈会，下面是活动过程中的一些问题，需要你去完成。

- (1) 请你紧扣主题，给这次座谈会补全这副对联：校园艳阳高照秋日忙，_____。
 (2) 座谈会前，你班同学准备了一篇发言稿。下面是发言稿中的一段文字，请你根据提示和要求作些修改。

千百年来，文明一直以其无穷的魅力、不竭的动力、强大的感召力，引领着人类社会向前发展。作为当代中学生，讲文明话，办文明事，做文明人，不仅能体现良好的个人品质，而且A有助于创立和谐的校园氛围。我们一定要懂礼貌，讲诚信，遵纪守法，尊师爱友，不断提升我们自身的道德修养，B把以往存在的不良行为坚决纠正过来，全面展现当代中学生的文明形象。

- ①A句中有词语搭配不当的毛病，可将“_____”一词改为“_____”。
 ②联系前后句看，B句的句式不够协调，请你对B句作适当调整。

7. 某校团委准备于11月2日下午两点在阶梯教室举行主题为“我与文明同行”的座谈会，下面是活动过程中的一些问题，需要你去完成。

11月1日上午，团委书记来邀请你们班的陈老师参加座谈会，但陈老师不在，团委书记请你代为转告。当天下午，你应该怎样对陈老师说？

二、阅读理解。（48分）

8. 阅读下面诗歌，完成问题。

渡荆门送别

李白

渡远荆门外，来从楚国游。
山随平野尽，江入大荒流。
月下飞天镜，云生结海楼。
仍怜故乡水，万里送行舟。

- (1) 颈联想象大胆、奇特，被人誉为“神来之笔”，试用简洁优美的语言描绘这美妙的画面。
 (2) 请自选角度赏析尾联的妙处。

9. 阅读甲、乙两文，完成问题。

[甲]风烟俱净，天山共色。从流飘荡，任意东西。自富阳至桐庐一百许里，奇山异水，天下独绝。

水皆缥碧，千丈见底。游鱼细石，直视无碍。急湍甚箭，猛浪若奔。

夹岸高山，皆生寒树，负势竞上，互相轩邈，争高直指，千百成峰。泉水激石，泠泠作响；好鸟相鸣，嘤嘤成韵。蝉则千转不穷，猿则百叫无绝。鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反。横柯上蔽，在昼犹昏；疏条交映，有时见日。

（《与朱元思书》）

[乙]宜都记曰：“自黄牛滩东入西陵界，至峡口百许里，山水纡曲，而两岸高山重障，非



扫码查看解析

日中夜半，不见日月，绝壁或十许丈，其石采色形容^①，多所像类^②。林木高茂，略尽冬春。猿鸣至清，山谷传响，泠泠不绝。”所谓三峡，此其一也。

(《宜都记》节选)

[注释]①形容：形体和状态。②多所像类：有很多类似某种什么东西的形状。③冬春：冬春之交。

(1) 解释下列句中加点的词语。

①风烟俱净 _____

②猛浪若奔 _____

③窥谷忘反 _____

(2) 下列句中加点字的意义和用法不同的一项是 _____

| | |
|------------|--------|
| A.鸢飞戾天者 | 念无与为乐者 |
| B.或王命急宣 | 绝壁或十许丈 |
| C.自非亭午夜分 | 非日中夜半 |
| D.未复有能与其奇者 | 其石采色形容 |

(3) 下列表述不正确的一项是 _____

A. [甲]文首段以“奇山异水，天下独绝”统领全文，二、三两段分承“异水”和“奇山”两方面描摹，脉络分明。

B. [乙]文中作者描写了长江三峡中长达百多里的西陵峡的壮观景象。

C. [甲][乙]两文内容上均写景，但两文的文体却不相同：一文为“书”，一文为“记”。

D. [甲][乙]两文都采用托物言志的手法。通过分别描摹富春江、长江两岸的峡谷套观，寄托了作者厌倦官场政务，纵情山水的高雅志趣。

(4) [甲][乙]两文都属于写景美文，既有正面描写又有侧面烘托。请从[乙]文中找出侧面烘托的句子并加以赏析。

(5) 用现代汉语翻译下面句子。

①急湍甚箭，猛浪若奔。

②猿鸣至清，山谷传响，泠泠不绝。

10. 阅读下文，完成问题。

冬眠的奥秘

张劲硕

①严寒的冬天，我们总是向往着在被窝里长眠一冬——能像狗熊和青蛙那样冬眠就好了。然而我们大都不知道：那些冬眠的动物们，掌握着我们人类尚不知晓的惊天奥秘。

②冬眠是动物应对恶劣环境的一种策略，科学上叫“蛰伏”。有人会问，冬天里睡得多、睡得久，不就是冬眠吗？它们还真不是一回事儿，只是二者的区别不太容易看出来。拿鱼来说，有几类鱼是会冬眠的，包括我们熟悉的鲤鱼、乌鳢，还有海里的鳗鲡。每当冬天来临，它们就把自己调到冬眠档：不吃、不喝、不游动。这看似与正常档的睡觉并无二致，但请注意它们的鳃！鱼类靠鳃呼吸，平时就算身体静止不动，鳃也会轻轻开合扇动。而进入冬眠的鱼，鳃也几乎不动，完全处于麻痹状态。除了呼吸，冬眠动物的体温、心跳等生命指征也都降到极低的水平，新陈代谢速率变得非常缓慢，与休克和



扫码查看解析

死亡标准只差那么一点点——这就是冬眠与睡觉的本质区别。

③冬眠的意义在于，尽量减少身体内外的生命活动，将能量消耗降到最低，以挨过环境严酷的时间段。动物冬眠时，能把生命的时钟调得极慢。比如生活在北美洲的普通箱龟，冬眠时心脏5~10分钟才跳1次，实在让人惊叹。更夸张的是，它们几乎完全不呼吸，只靠皮肤吸入少许氧气！

④科学家还发现，冬眠不是“习惯养成”的问题，而是遗传基因决定的“天赋”。这种“天赋”还与寿命的长短有联系。一般来讲，哺乳动物的寿命与体型相关，体型小的新陈代谢快，寿命短；体型大的新陈代谢慢，寿命长。比如大象就活80年，兔子七八岁就算高寿。而蝙蝠打破了这个规律——冬眠的菊头蝠和同体型的、不冬眠的老鼠相比，前者可以活到30多岁，后者却只有3、4岁。如果在同一物种中比较，如蝙蝠或者棕熊，依然是冬眠的寿命要长很多。

⑤冬眠是当下的热门研究领域。如果人类能像动物们一样冬眠，收获的就绝不仅仅是睡大觉的幸福感，也许还能长生不老。虽然对蝙蝠和棕熊等冬眠动物的研究能确定冬眠基因与长寿有关。但这些动物毕竟与我们人类相差太远。不过，在2004年，有个轰动科学界的发现：居然有一种猴子能冬眠！而人类跟猴子同属灵长类动物，基因相似性很高。如果猴子能冬眠，这意味着我们人类也有可能做到。到那时，我们的寿命说不定可以达到800岁！

(选自《博物》总第146期，有删减)

- (1) 阅读第②段，指出动物冬眠与睡觉的本质区别。
- (2) 作者说“我们的寿命说不定可以达到800岁”，其推测依据有哪些？请结合④⑤两段简要概括。
- (3) 下列理解和分析，不符合原文意思的一项是 _____
 - A. 进入冬眠的鱼，鳃完全不动，完全处于麻痹状态。
 - B. 冬眠不是“习惯养成”的问题，而是遗传基因决定的“天赋”。
 - C. 大部分哺乳动物的寿命与体型相关。
 - D. 如果人类能像动物们一样冬眠，也许还能长生不老。

11. 阅读下面文字，完成下列各题。

把自己变成一朵花，香给这个世界看
林清玄

①有时会在晚上去逛花市。

②夜里九点以后，花贩会将店里的花整理一遍，把一些盛开着的，不会再有顾客挑选的花放在方形的大竹篮推到屋外，准备丢弃了。

③多年以前，我没有多余的钱买花，就在晚上去挑选竹篮中的残花，那虽然是已被丢弃的，看起来都还很美，尤其是它们正好开在高峰，显得格外辉煌。在竹篮里随意翻翻就会找到一大把，带回家插在花瓶里，自己看了也非常欢喜。

④从竹篮里拾来的花，至少可以插一两天，甚至有开到四五天的。每当我把花一一插进瓶里，会兴起这样的遐想：花的生命原本短暂，它若有知，知道临谢前几天还被宝爱着，应该感叹不枉一生，能毫无遗憾地凋谢了。

⑤花的盛放是那么美丽，但凋落时也有另一种难言之美。在清冷的寒夜，我坐在案前，看到花瓣纷纷落下，无声地辞枝，以一种优雅的姿势飘散，安静地俯在桌边。那颤抖离枝的花瓣时而给我是一瓣耳朵的错觉，仿佛在倾听着远处土地的呼唤，闻着它熟悉的田园声息。那还留在枝上的花则是眼睛一样，努力张开，深情地看着人间，那深情的



扫码查看解析

最后一瞥真是令人惆怅。

⑥每一朵花都是安静地来到这个世界，又沉默离开。若是我们倾听，在安静中仿佛有深思，而在沉默里也有美丽的雄辩。

⑦许久没有晚上去花市了，最近去过一次，竟捡回几十朵花，那捡来的花与买回的花感觉不同，由于不花钱反而觉得每一朵都是无价的。尤其是将谢未谢，更显得楚楚可怜，比起含苞时的精神抖擞也自有一番风姿。

⑧说花是无价的，可能只有卖花的人反对。花虽是有形之物，却往往是无形的象征，莲之清静、梅之坚贞、兰之高贵、菊之傲骨、牡丹之富贵、百合之闲逸，乃至玫瑰里的爱情、康乃馨的母爱都是高洁而不能以金钱衡量的。

⑨花所以无价，是花有无求的品格。如果我们送人一颗钻石，里面的情感就不易纯粹，因为没有人会白送人钻石的；如果是送一朵玫瑰，它就很难掺进一丝杂质，由于它的纯粹，钻石在它面前就显得又俗又胖了。

⑩花的威力真是不小，但花的因缘更令人怀想。我国民间有一种说法，说世上有三种行业是前世修来的，就是卖花、卖香、卖伞。因为卖花是纯善的行业，买花的人不是供养佛菩萨，就是与人结善缘，即使自己放置案前也能调养身心。卖香、卖伞也都是纯善的行业，如果不是前世的因缘，哪里有福分经营这么好的行业呢？

⑪卖花既是因缘，爱花也是因缘，我常觉得爱花者不是后天的培养，而是天生的直觉。

⑫这种直觉来自良善的品格与温柔的性情，也来自对物质生活的淡泊，一个把物质追求看得很重的人，肯定是与花无缘的。

⑬爱花的人如果能自花中提炼智慧之香，用智慧之花来使心灵庄严，就能使我们有最深刻的觉醒，激发我们追求真实和永恒的智慧。当我们面对人间的一朵好花，心里有美、有香、有平静、有种种动人的质地，就会使我们有更洁净的心灵来面对人生。

⑭让我们看待自己如一枝花吧！香给这世界看！

(文章有删改)

(1) 选文采用了_____的表现手法，以花为线索，按拾花、_____、爱花、_____的顺序构思全文，层层深入，结构严谨。

(2) 结合语境，说说句中加点词的含义及其作用。

每一朵花都是安静地来到这个世界，又沉默离开。若是我们倾听，在安静中仿佛有深思，而在沉默里也有美丽的雄辩。

(3) 请赏析第⑤段画线句子。

赏析：_____

(4) 简要分析第⑪段在文中的作用。

(5) 通读全文，谈谈文题“把自己变成一朵花，香给这个世界看”的深刻含义。

12. 下列关于《红星照耀中国》的叙述不正确的是()

- A. “在某种意义上讲，这次大迁移是历史上最大的一次流动的武装宣传。”这里的“大迁移”指的是红军长征。
- B. 这是一部具有新闻报道性的作品，及时是他畅销不衰的首要和基本因素。
- C. 该书以作者陕北之行的经历为线索，切实报道共产党人的生活和精神。
- D. 此书充满激情的政论，忠于客观事实，具有“事实胜于雄辩”的威力。

13. 《红星照耀中国》又名《_____》，是_____国著名记者



的不朽名著，是一部纪实性很强的报道性作品，被誉为“研究中国革命的经典的百科全书”。

14. 阅读下面的语段，按要求作答。

……蒋介石很自信的打算，红军在这一区域里长期停留以致衰弱，将使他有时间在大渡河的北岸，集中兵力。彝族仇视汉人是传统的。从来没有汉人的军队，能够经过他们的边界，而不遭受重大的损失或被消灭的。

（节选自《红星照耀中国》第五章“长征·大渡河上的英雄”）

请结合原著简要说明红军为走出彝族土著居民区域而采取的做法。

三、写作表达。（50分）以下两题任选一题写作。

15. 请以《_____，让生活充满诗意》为题，写一篇文章。

要求：①先将题目补充完整，然后作文；

②除诗歌外，文体不限；

③不少于600字；

④文中不得出现真实的校名、人名。

16. 阅读下列文字，按要求作文。

海明威说的：“勇气，是在压力下仍然能够表现出的优雅”。所以，在某种意义上，这条路你能走多远，和你有没有足够的勇气密不可分。它是一笔财富，拥有了勇气，就拥有了改变的机会。茨威格说，勇气是逆境当中绽放的光芒。岳飞的“三十功名尘与土”；文天祥的“留取丹心照汗青”；贝多芬的“扼住命运的咽喉”；海伦·凯勒的“假如给我三天光明”……这些勇气，都彪炳在史册上，流传在故事里。所谓“虽万千人，吾往矣”，这便是无畏万人阻挡的勇气。

请以“勇气”为题，立意自定，文体自选，不要套作，不得抄袭，写一篇不少于600字的文章。文中如需出现真实的姓名、地名、校名等，请用化名代替。